N

- 9. Sinif
" Fizik

Ny, -

¥ x

AN

CaLisma
SORULARI

H

T
.. .. \g{j & Hr
2.Unite: Madde ve Ozellikleri f Esi-gyiil

1. Aycicek yaginin konuldugu plastik siseyi inceleyen 6grenci asagidaki islem basamaklarini takip ediyor.
(Sisenin icinde bosluk yoktur.)

e Tasma seviyesine kadar su dolu olan legene igi yag dolu siseyi birakiyor ve tasan suyu dereceli kaba
aktardiginda 1005 ml oldugunu goriyor.

e iciyag dolu siseyi hassas terazide tarttiginda 915 g geliyor.

e  Siseyi acip yagi dereceli kaba aktardiginda yagin hacminin 985 ml oldugunu géruyor.
e Hassas teraziile bos sisenin kutlesini 28 g dlguyor.

Ulasilan sonuglardan hangisi yanhstir?

A) Plastik sisenin ve yagin toplam hacmi 1005 cm3'tiir.
B) Plastik sisenin ve yagin toplam kdtlesi 915 g'dir.

C) Plastik sisenin hacmi 20 ml’dir.

D) Yagin kutlesi 780 g’dir.

E) Yagin ézkiitlesi yaklasik 0,9 g/cm3'tiir.

Kitle cekic Askeriye icin yeni Urlnler tasarlayan bir merkez kursun gegirmez

yelekler igin yeni bir madde arayisina girmistir. Diinyada ilk olarak
kullanilacak bu Urln i¢in iki hammaddenin uygunluguna karar
verilmistir. Bu ham maddelerden Uretilen ayni boyuttaki iki ayri yelek
testlere tabi tutulmus; birinin kullanim i¢in gok agir oldugu ve askerin
hareket kabiliyetini kisitladigi fakat st seviye koruma sagladigi,
zeytin digerinin ise agir silahlara kargi askeri korumada yetersiz kaldigi fakat
hafif oldugu i¢in kolaylikla kullanilabildigi géralmustur. Yapilan
ek ¢alismalarda bu iki hammaddenin karisimi ile yeni bir hammadde
olusturulmus ve hazirlanan yelegin hem hafif olmasi saglanmig hem de
Hacim koruyuculugu arttiriimigtir.

firat

Bu yeni kesfin pesine diisen askeri bir casus lizerinde ¢alisma yapilan ve isimlerinin sifrelendigi hammaddelere ait
grafige ulagsmistir. (Cekic, Gunes, Safak, Firat ve Zeytin kullanilan hammaddelerin kod adlaridir.) Elindeki grafikten yola
cikarak yapilan ¢alismalari anlamaya galismaktadir.

Askeri casusun;

I.  Cekicg ve zeytinin kullanildigi karisimlarda muhtemel yeni Grin igin 3 ihtimal yer alir.
II. Gunes ve firatin kullanildigi deneyde yeni Urlin safaktir.
IIl. Cekicin kullanildigi yelek tasima bakimindan en agir olandir.

vardigi yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C)lvell D) Il ve Il E) I, 1l ve lll
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3. Bilimsel arastirma yapan bir gemi Kuzey Pasifik Okyanusu’nda seyrederken bilinmedik bir ada yakinlarinda si§g suda
arizalaniyor. Arastirma gemisinde Meksika ve Rusya’dan alinan petrol érneklerinin bulundugu tankerler patliyor ve petrol
suya bosaliyor. Bilimsel arastirma i¢in en azindan numune kurtarmak isteyen gemi murettebati sudan petrol érnekleri
aliyor. Onceden 6lglimleri yapilmis olan petrollerden Meksika'dan gelenin ézkiitlesi yaklagik 1,080 g/ml ve Rusya’dan
gelenin ise 0,70 g/ml oldugu biliniyor. Kuzey Pasifik Okyanusu’nun yuzeysel su 6zkutlesi yaklasik 1,025 g/ml'dir ve
petrolln suda ¢ézinmedigi bilinmektedir.

Buna gore;
I.  Ozkitle farki numune almayi kolaylastirir.
Il. Su Uzerinde biriken Rus petroltddr.
I1l. Meksika petroll dibe ¢oker.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz . B) Yalniz IIl. C)lvell. D) I ve Il. E) I, Il ve Ill.

4. Porselen yapimi kaolin, kuvars ve feldspatlarin pudra kivaminda toz haline getirilmis karisiminin su ilave edilerek camur
kivamina getirilmesi ile baslar. Bu yogun ¢amur (hamur) sekil verilerek yliksek sicakliklarda firinlanir. Dinlenmeye alinan
biskavi Urdnler sirlanir, stslenir ve ardindan tekrar pismeye alinir.

Porselen yapim asamalari genel olarak benzerlik gésterse de tarih boyunca yapilan porselenler yapi bakimindan
farkhilik géstermistir. Ornegin ilk olarak Cinlilerin kullandigi porselen sert iken Avrupa’da yapilan ilk galismalar yumusak
porselendir. Bunun sebebi ham madde olarak kullanilan Grtnlerin farkliligidir.

Genel olarak bir porselen yapi hacimce % 50 kaolen, % 25 kuvars ve % 25 feldsipatdan meydana gelir.

Feldspatlar Ortalama yogunluklar(g/cm3)
Albit 2,61
Anortit 2,75
Mikroklin 2,56
Ortoz 2,55

Kaolenin yodunlugu 2,62 ve kuvars yogunlugu 2,65 g/cm3'tiir.

Bu bilgiler dogrultusunda;

I. Elde edilebilecek pudra kivamindaki toz karisimin yogunlugu 2,55 ve 2,75 g/cm3 arasinda bir deger alir.
II. Agir bir porselen tirl Gretmek icin feldspat olarak anortit tercih edilmelidir.
IIl. Hafif bir porselen tiri elde etmek igin feldspat olarak albit tercih edilmelidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il C) Yalniz Ill. D) 1ve ll. E) I, 1l ve lll
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5. Zeytin yadinin konuldugu plastik siseyi inceleyen ddrenci agagidaki islem basamaklarini takip ediyor.

(Sisenin icinde bogsluk yoktur.)

e Tasma seviyesine kadar su dolu olan legene ici yag dolu siseyi birakiyor ve tasan suyu dereceli kaba
aktardiginda 1020 ml oldugunu gorayor.

e Igi yag dolu siseyi hassas terazide tarttiginda 928 g geliyor.
e Siseyi acip yagi dereceli kaba aktardiginda yagin hacminin 1000 ml oldugunu gériyor.
e Hassas terazi ile yagin kutlesini 900 g Ulclyor.

Plastik turlerine ait 6zkltle degerleri tabloda verilmistir.

9y @& 9% & &
— T B

PET PE-HD PVC PP PS

Ozkiitle

L 1.30—1.33 0.94 — 0.96 1.32—-1.42 0.90 — 0.92 1.03 —1.06
degeri (g/ml)

Elde edilen verilerle plastik sisenin hangi hammaddeden yapildigini séyleyebiliriz?
A) PET B) PE-HD C)PVC D) PP E) PS

. Saf altin, sekli kolayca bozulan ve ¢abuk asinir nitelikte oldugundan genellikle dedersiz bir metal ile karistirilarak kul-

lanilir. Degersiz metal olarak da daha ¢ok bakir tercih edilir. Saf altin, %100 altin demektir ve 24 ayardir. 18 ayar altin;
24’te 18’ altin, 24’te 6’s1 de@ersiz metal anlamina gelir.

Altinin 6zkitlesi 19,3 g/cm? ve bakirin 6zkiitlesi ise 8,9 g/cm3'tir.

Kuyumcusu igin taki tasarlayan atélyede galisan geng ¢irak elinde bulunan 3 bilezigin Gzerinde ayar kodunun
yazmadigini gérmustur. Siparis sayimi bitince bileziklerin ayarlarinin 14, 18 ve 24 olduguna karar vermistir. Cirak dnce
bilezikleri su dolu dereceli kaba birakmis, ardindan sudan c¢ikarip hassas terazi Uzerine koymustur.

Cirak;

|. Hassas terazi ile kitle ve su dolu dereceli kap ile hacim degerlerini dlcer.
Il. Terazide okudugu degeri dereceli kapta okudugu degere oranlarsa 6zkutle hesaplar.
1. Ozkiitlesi en bilyiik olan bilezije 24 ayar kodunu yazar.

hangilerini dogru yapmisgtir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Ill. C)lvell D) I ve lll. E) L Il ve lll.
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2.Unite: Madde ve Ozellikleri

7. Halath asansoérlerde yik tagiyan kabin bir halata baglanir ve halatin karsit ucu da bir agirlikla dengelenir. Asansoér
calistiginda makara yardimiyla halat kabini cekmeye baslar. Bu asansdr tipinde halatin 6zellikleri asansoérin tagima
kapasitesini etkiler.

Bir ingaat firmasinin kullandigi halatli asansor yik tasimada ihtiyaglara cevap verememektedir. Tek seferde daha fazla yik
tasimak istenmektedir. C6ziim tretme amaciyla yapilan durum degerlendirme toplantisinda verilen teklifler;

|. asansore ek halatlarin eklenmesi,

Il. kullanilan halat yerine daha kalin bir halat kullaniimasi,

I1l. mevcut asansorin halatinin kisaltilarak kisa mesafe kullanima aktariimasi seklindedir.

Firmanin menfaati diistinildiigiinde hangi teklifler ¢6ziim saglayabilir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il. C) Yalniz Ill. D) 1 ve ll. E) I, Il ve lll.

8. Bulasik deterjanlarinin ana ham maddelerinden biri kostik adi verilen NaOH bilesigidir. Bu bilesik su icerisinde ¢ozindr.
Bu bilesigin etkisini gormek amaciyla igerisinde kostik bulunan bulasik deterjani ve sebeke suyu ile deney yapiliyor.

20 °C sebeke suyu 20 °C sebeke suyu + 1 yemek kasigi bulasik deterjani
Yagli tabak birakilip 1 dk beklendikten sonra Yagl tabak birakilip 1 dk beklendikten sonra

Deney sonucunu yorumlayan dgrenciler hizli ve kolay temizleme agisindan en iyi bulagik deterjanini bulmak icin piyasa
aragtirmasi yapiyor. Ogrenciler tarafindan belirlenen (¢ érnek markanin icerdigi kostik orani tablodaki gibidir.

Bulasik deterjani | Kostik orani(%)
Pinil 58
Fari 72
Arsil 40
Buna gore;

I.  Kostik suyun yuzey gerilimini azaltir.
Il. Secilen 6rneklerden esit miktarlar alinarak olusturulan ¢ézeltilerde en iyi temizlik Fari ile yapilr.

Ill. Secilen 6rneklerden esit miktarlar alinarak olusturulan ¢ozeltilerde adezyonun en blyuk oldugu Piril ile
hazirlanandir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) Yalniz Ill. D) 1 ve ll. E) I, Il ve lll.
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lyi bir ebru deseni olusturmak igin 6n hazirliklari iyi yapmak gerekir. Teknenin igine lizerine ebru deseninin yapilacadi yogun
kivamli sivi karigsim eklenir. Bu karisim saf suyun igerisine kitre adi verilen bir maddenin eklenmesiyle olusur. Hazir olan
karigsimin Uzerine boyalar biz adi verilen biyudk kalinca bir igne ile damlatilir ve ardindan sekil verilir. Ebrunun kalitesini
belirleyen en dnemli etkenlerden biri kullanilan boyanin ézellikleridir. Boyalarin suda erimesi veya yag icermesi kitreyi kirletir
ve (izerine tekrar boya kabul etmez. Boyalari istenilen kivama getirmek igin 6d kullanilir. Od boyaya yapiskanlik verir, bdylece
boya dibe ¢cokmeden ve topaklanmadan kitre Gizerinde yayilir. Hazirlanan desen emici 6zelligi fazla mat bir kagida aktarilir.

Ebru deseni yapim asamasinda;

I.  Suya eklenen kitre 6zkitleyi arttirmak igindir.
Il. Boyalarin ddle karistirlma nedeni kohezyonu arttirmaktir.
Il. Kilcallik sayesinde desen kagida aktariimistir.
gerceklesen olaylarin fiziksel agiklamalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Ill. C)lvell D) I ve lll. E) I, Il ve lll.

Kalsiyum karbonat suyun sertlik derecesini etkileyen bilesiklerdendir. Bazi bdlgelerde bu bilesigin fazla miktarda bulun-
masi halk arasinda suyun kiregli olarak adlandiriimasina sebep olur. Kireg diye tabir edilen bu madde sofra tuzuyla ben-
zer kimyasal 6zellikler gosterir. Kiregli su saf sudan daha yogun bir sudur.

Kirecli suyun kullanimi guinlik hayati zorlastirabilir. Kire¢ makinalarda ve borularda birikme yapabilir ve temizlik igin kul-
lanilan deterjanlarin etkisinin azalmasina neden olabilir.

Ug farkli ilin sehir sebekesinden alinan esit miktardaki su drneklerinin gelik caydanlik igerisinde kaynatildiktan sonra cay-
danhgin dibinde olusan kire¢ ¢okeltisinin miktarlari tablodaki gibidir.

Sehirler Cokelti miktari(mg)
Adana 325
Ankara 182
Erzurum 96
Buna gore;

I.  YUzey gerilimi en buyuk olan su Adana’dadir.
Il. Deterjan kullanimi agisindan tasarrufun en ¢ok oldugu il Erzurum’dur.
Ill. En yodun sebeke suyu Ankara’dadir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Ill. C)lvell. D) I ve lll. E) I, Il ve lll
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2.Unite: Madde ve Ozellikleri

11. Oyun hamurlarindan farkh bayuklUklerde kipler yapan bir 6grenci kiplerin kenar uzunluklarini ve kutlelerini élgtyor.
Elindeki veriler ile iki grafik giziyor.

Kutle(g) Kutle(g)
16f---------- ° Xp=mmmmmmmm- o
: 16f------ e
2F-9 E 21 - : E
1 1 . 3 1 1 1
r 8 Hacim(cm?) ] 5 3 Kenar(cm)
Sekil | Sekil 1l
Buna gore sekil II’de yer alan grafikte X ile gosterilen deger ne olmahdir?
A) 24 B) 32 C) 48 D) 54 E) 64

12. 1849 yilinda California’da yasayan pek ¢ok altin avcisi yeni bir kaynak kesfetmisti. Sierra Nevada’nin kayalarinin
Uzerindeki altin, binlerce yillik erezyonun sonucunda serbest kalmis ve nehre tasinmisti. Nehrin yavas aktigi bélimlerin
tabaninda altin birikintileri kesfetmis avcilar, elekten gegirerek ve legende yikama ydntemiyle altini tabandaki balgiktan
ayristirmisglardi.

Verilen parga g6z 6niinde bulunduruldugunda altin parcalari ile gergeklesen dibe ¢okme ve balgiktan ayirma
islemlerinde; altinin hangi 6zelliginin sudan daha biiyiik olmasi asil nedendir?

A) 6zisI

B) sicaklik

C) eylemsizlik
D) 6zkitle

E) iletkenlik

MEB 2019 - 2020 e Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Midurligi
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13. Disey kesiti sekildeki gibi olan kaba debileri esit K ve L musluklarindan sirasiyla 1,6 ve 2 g/cm?® dzkiitleli sivilar akmak-

14.

tadir. Musluklar birlikte acihp kap yari yuksekligine kadar dolduruluyor. L muslugu kapatilip kabin geri kalan kismi K
muslugu ile tamamen dolduruluyor.

Buna gore kapta olusan tiirdes karisimin 6zkiitlesi igin g/cm? cinsinden verilen degerlerden hangisi dogrudur?

A) 1,7 ile 1,8 arasinda
B) 1,6 ile 1,7 arasinda
C)1,7

D) 1,8 ile 2 arasinda
E)1,8

Yuzey gerilimi; durgun sivilarda ylzeyin, molekilleri arasi ¢cekim kuvveti etkisi ile esnek bir zar gibi davranmasidir.

Asiri ince aliminyum yaprak pargasini kullanan irem, yaprak pargasini sicakligi 20°C olan saf su dolu kapta su Ustiinde
batmadan kalabildigini gdzlemliyor. Suyun sicakhgini bir isitici yardimiyla 50°C’ye kadar ¢ikardiginda aliminyum yapra-
gin battigini géruyor.

Buna gore irem’in deneyi hakkinda;

I. Budeney ile yuzey gerilimi ve sicakhgin ters iligkili oldugunu kanitlamigtir.

II. Deneyde tuzlu su kullansaydi aliiminyum yaprak 50°C Uzerinde bir sicaklikta batardi.

Ill. Sicaklik artisi suyun yogunlugunu azaltarak aliiminyumdan daha disuk bir yogunluga getirdigi icin yaprak
batmistir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz II. C)lvell. D) I ve Il. E) Il ve III.
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15. Bir cismin kendi agirligina kargi gosterdigi dayaniklilik cismin boyutlariyla iligkilidir. Yani “kesit alani/hacim” orani
maddelerin dayanikhhgini hakkinda fikir verir.

Yapilan arastirmalarda diizgiin geometrik sekilli katilarin boyutlari belli oranda arttirildiginda hacminin kesitine gére daha
fazla arttigi, “kesit alani/hacim” oraninin ise ayni oranda azaldigi goriimustar.

Bu bilgilerden yola ¢ikarak ayni maddeden yapilmis silindir, dikdortgenler prizmasi ve kip seklindeki kati cisimlerden kendi
iclerinde daha dayanikli olanlar isaretlenmistir.

0O m m O m O

Bu isaretlemelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz II. C) Yalniz IIl. D) I ve Il. E) I ve IlIl.

16. Bulasikcilik yapan Ali soguk su ile yikama yaptigi zaman tabaklarin ¢ok iyi temizlenmedigini fark ediyor. Ayni miktar
deterjan kullanarak sicak su ile yikadiginda tabaklarin daha temiz oldugunu gdzlemliyor.

Ali’nin goézlemlerinin bilimsel agiklamalari igin;

I. Sicak su kullanarak suyun adezyonunu azaltmistir.
Il. Deterjan kullanmasindaki amag¢ kohezyonu arttirmaktir.

I1l. Tabaklarin kirli kalmasinin nedeni kir ve tabak arasindaki adezyonu azaltacak etkinin az olmasidir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il. B) Yalniz Ill. C)lvell D) I ve lll. E) Il ve lll.

MEB 2019 - 2020 e Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Midurligi [ L
—

I _

| F;;f:ﬁ
/ \‘ — ﬁ/“’




2.Unite: Madde ve Ozellikleri

17. Ylzey geriliminin nelere bagh oldugunu incelemek isteyen bir 6grenci masa tUzerinde duran 6zdes metal paralarin Gzerine

18.

0zdes damlaliklar ile su ve civa damlatiyor.

Metal paralar Uzerine damlatilan su ve civanin sicakliklari zamanla degistiriliyor ve her seferinde metal para Uzerine

kuresellik bozulmadan damlatilabilen maksimum damla sayilari belirleniyor.

Sivi Sicaklik(°C) Damla sayisi
Su 20 20
Su 35 13
Civa 20 25
Civa 15 20

Buna gore bu deneyi yapan 6grenci,

I.  Sivinin sicaklidi arttikga ylzey gerilimi azalir.
Il. YUzey gerilimi sivinin cinsine baglhdir.

IIl. Farkli sivilarin farkli sicakliklarda ylzey gerilimleri birbirine esit olabilir.

¢ikarimlarindan hangilerini yalniz bu deney sonug¢larina gére yapilabilir?

A) Yalniz I. B) Yalniz I. C)lvell. D) Il ve III.

E) I, Il velll.

Buharlagsmanin 6nemsenmeyecek kadar az gergeklestigi bir ortamda deney yapan bir grup; X, Y ve Z kaplarini farkli sicak-
liklarda su ile tamamen dolduruyorlar. Ortam sicakhdi 7 °C ve X, Y ve Z kaplar ortamda yeterince beklemis kaplardir.

Bir slire sonra kaplari kontrol ettiklerinde X ve Y kaplarinda suyun tastigini, Z kabinda ise suyun azaldigini

gOzlemliyorlar.

Verilen bilgiler dogrultusunda kaplara konan sularin ilk sicakliklari °C cinsinden hangisi gibi olabilir?

X Y Z
A) 6 4 0
B) 0 2 4
C) 4 0 6
D) 0 6 4
E) 0 4 0
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19. Gilsim Hanim uzun siren tatilinden evine dondiiginde, evdeki giceklerin susuzluktan egilmis ve yapraklarinin
bizilmis oldugunu gérmus, acilen sulamazsa solacaklarini anlamistir. Cigeklerin bir kismini suladiktan sonra kalan
giceklerin sularina bir miktar sivi el sabunu karistirarak sulamaya devam etmigtir. Birkag¢ saat sonra sabunlu su ile
suladigi giceklerin gévdelerinin diklesip yapraklarini tekrar genigleterek eski saglikli durumuna donduklerini, ancak
normal su ile suladigi ¢iceklerin gogunun hentiz dizelmedigini gdézlemlemistir.

Sabunlu su ile sulanan ¢igeklerdeki bu olumlu farkin sebebi hangisi olabilir?

A) Suya sabun karistirilmasi suyun yuzey gerilimini distirmus buda bitki kdklerindeki kilcallik olayini artirmistir.
B) Sabunlu su buharlagsmayi yavaslatmis buda bitkilerin daha uzun sire su alabilmesini saglamistir.

C) Normal suyun 6zkutlesi sabunlu suyun 6zkitlesinden daha disuk oldugundan gigeklerin suyu emmesi daha zor ol-
mustur.

D) Normal suya sabun karistiriimasi kimyasal degisime sebep olmus ve kohezyonu arttirmistir.
E) Sabunlu su, suyun toplam hacminde artisa sebep olmustur.

20. Zeynep, Omer ve Derin adindaki Ui¢ dgrenciye sdzIi sorular soran 6gretmen buna dayali olarak performans notu verecektir.

Ogretmen; “Yagmur yagdiginda su damlaciklari pencere cami (izerinde kiireselligi bozulmadan yapisip kalmaktadir.”
ornegini veriyor ve buna bagl olarak sorular soruyor. Verilen cevaplari not aliyor.

Zeynep Omer Derin
Damlaciklara etki eden kohezyon adezyondan fazladir. evet hayir evet
Ust (iste denk gelen yagmur damlaciklari agirliklari
- o evet evet evet
adezyondan buyUk oldugu icin kayar.
Cam deterjanli bir bez ile 6nceden silinmis olsaydi daha
. evet evet hayir
az tanecik cama yapisirdi.
Cam icen P Ki i |
am igeriden orj maw|na3| ile 1sitilirsa yapisan ovet hayir ovet
damlaciklar asagi dogru kaymaya baslar.

Her dogru cevap 25 puan olduguna gore 6grencilerin aldiklari puanlar nedir?

Zeynep Omer Derin
A) 100 75 75
B) 75 100 50
C) 50 75 50
D) 100 50 75
E)y 75 100 50

E Cevap anahtarina ulasmak
-ﬂl: BeE: icin karekodu okutunuz.




